
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１．規則性を考えて解く問題（植木算など） 

２．規則性を考えて解く問題（周期算など） 

３．線分図を使って解く問題（和差算など） 

４．線分図を使って解く問題（分配算など） 

５．そろえて解く問題（消去算など） 

 

 
基礎編 

和清学習会 

算数：文章題 

中学の数学でも役に立つ 



① ② ③ ④ ⑤ ⑲ ⑳ 

８ｍ ８ｍ ８ｍ ８ｍ ８ｍ 
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

ｍ 

① ② ③ ④ ⑤ ㉔ ㉕ 

□ｍ □ｍ □ｍ □ｍ □ｍ 
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

１２０ｍ 

① ② ③ ④ ⑤  ？ 

８ｍ ８ｍ ８ｍ ８ｍ ８ｍ 
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

１２０ｍ 

１ 例
題 規則性を考えて解く問題-１ 

名
前 

 
得
点 点 

【例１】 間の数に注目して，次の問題をときましょう。                  （１５点×３） 

⑴ 道路の片側に，８ｍおきに２０本の木を植えました。両はしの木は何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        ｍ 〕 

⑵ １２０ｍある道路の片側に，はしからはしまで同じ間かくで２５本の木を植えます。何ｍおきに 

  植えればよいですか。 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

                                       答え〔        ｍおき 〕 

⑶ １２０ｍある道路の片側に，はしからはしまで同じ間かくで８ｍおきに木を植えます。木は全部で 

  何本必要ですか。 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        本 〕 

 月  日 
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① ② ③ ④ ？ 

１５ｍ １５ｍ １５ｍ １５ｍ １５ｍ 
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

１８０ｍ 

② ③ ④ ① ⑬ ⑭ 

□ｍ □ｍ □ｍ □ｍ □ｍ 
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

２１０ｍ 

【例２】 １８０ｍはなれた２本の電柱の間に，１５ｍおきに木が植えてあります。木は何本植えて 

    ありますか。                                        （２０点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔        本 〕 

【例３】 １本の電柱から，２１０ｍはなれた所まで，同じ間かくで木が１４本植えてあります。 

    木は何ｍおきに植えてありますか。 （電柱の所に木は植えてありません）        （２０点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                       答え〔        ｍおき 〕 

【例４】 丸い池の周りに，７ｍおきに木が８本植えてあります。この池の周りの長さは何ｍですか。 

                                                   （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔        ｍ 〕 

７ｍ ７ｍ 

② ③ 

④ 

⑤ 
⑥ 
 

⑦ 

⑧ 

① 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RivbEdYIxX.X8A6x6U3uV7/SIG=11smhu0sa/EXP=1468903837/**http:/www.wood.co.jp/jumoku/zkatura.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RivbEdYIxX.X8A6x6U3uV7/SIG=11smhu0sa/EXP=1468903837/**http:/www.wood.co.jp/jumoku/zkatura.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RivbEdYIxX.X8A6x6U3uV7/SIG=11smhu0sa/EXP=1468903837/**http:/www.wood.co.jp/jumoku/zkatura.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RivbEdYIxX.X8A6x6U3uV7/SIG=11smhu0sa/EXP=1468903837/**http:/www.wood.co.jp/jumoku/zkatura.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RivbEdYIxX.X8A6x6U3uV7/SIG=11smhu0sa/EXP=1468903837/**http:/www.wood.co.jp/jumoku/zkatura.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RinFa5XoxXXikApziU3uV7/SIG=127ejrhcg/EXP=1468903481/**http:/illpop.com/img_illust/mini/landscape_a07.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RinFa5XoxXXikApziU3uV7/SIG=127ejrhcg/EXP=1468903481/**http:/illpop.com/img_illust/mini/landscape_a07.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RinFa5XoxXXikApziU3uV7/SIG=127ejrhcg/EXP=1468903481/**http:/illpop.com/img_illust/mini/landscape_a07.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVSSgIxXf0YAkwKU3uV7/SIG=1224cd8ts/EXP=1468912146/**http:/www.yoshie.bz/sampl/flower/ityou/04.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVSSgIxXf0YAkwKU3uV7/SIG=1224cd8ts/EXP=1468912146/**http:/www.yoshie.bz/sampl/flower/ityou/04.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVSSgIxXf0YAkwKU3uV7/SIG=1224cd8ts/EXP=1468912146/**http:/www.yoshie.bz/sampl/flower/ityou/04.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVSSgIxXf0YAkwKU3uV7/SIG=1224cd8ts/EXP=1468912146/**http:/www.yoshie.bz/sampl/flower/ityou/04.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVSSgIxXf0YAkwKU3uV7/SIG=1224cd8ts/EXP=1468912146/**http:/www.yoshie.bz/sampl/flower/ityou/04.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVSSgIxXf0YAkwKU3uV7/SIG=1224cd8ts/EXP=1468912146/**http:/www.yoshie.bz/sampl/flower/ityou/04.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVxvnoxXW2UANimU3uV7/SIG=127gi79rm/EXP=1468919791/**http:/illpop.com/img_illust/plant/flowertree02.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVxvnoxXW2UANimU3uV7/SIG=127gi79rm/EXP=1468919791/**http:/illpop.com/img_illust/plant/flowertree02.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVxvnoxXW2UANimU3uV7/SIG=127gi79rm/EXP=1468919791/**http:/illpop.com/img_illust/plant/flowertree02.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVxvnoxXW2UANimU3uV7/SIG=127gi79rm/EXP=1468919791/**http:/illpop.com/img_illust/plant/flowertree02.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVxvnoxXW2UANimU3uV7/SIG=127gi79rm/EXP=1468919791/**http:/illpop.com/img_illust/plant/flowertree02.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVxvnoxXW2UANimU3uV7/SIG=127gi79rm/EXP=1468919791/**http:/illpop.com/img_illust/plant/flowertree02.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVxvnoxXW2UANimU3uV7/SIG=127gi79rm/EXP=1468919791/**http:/illpop.com/img_illust/plant/flowertree02.png
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RimVxvnoxXW2UANimU3uV7/SIG=127gi79rm/EXP=1468919791/**http:/illpop.com/img_illust/plant/flowertree02.png


２ 例
題 規則性を考えて解く問題-１ 

名
前 

 
得
点 点 

【例５】 １８０ｍある道路の両側に，はしからはしまで同じ間かくで６ｍおきに木を植えます。 

  木は全部で何本必要ですか。                               （２０点） 

 

 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔        本 〕 

【例６】 長さが３０㎝のテープをつないで，長いテープを作ります。          （１５点×２） 

⑴ つなぎ目を２㎝ずつ重ねて５本つなぐ時，何㎝のテープができますか。 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔        ㎝ 〕 

⑵ つなぎ目を２㎝ずつ重ねて，全体の長さが６１８㎝になった時の，つないだテープの本数を 

  もとめましょう。 

 

 

（式） 

 

 

                                        答え〔         本 〕 

 月  日 

① ② ③ ④ ⑤ 
 

６ｍ ６ｍ ６ｍ ６ｍ ６ｍ 
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

１８０ｍ 

？ 
６ｍ ６ｍ ６ｍ ６ｍ ６ｍ ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

㎝ 

３０㎝ 

２㎝ 
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３４４㎝ 

３２㎝ 

絵 絵 絵 絵 絵 絵 絵 

【例７】 横の長さが２０㎝の写真を，８㎝ずつはなして７枚ならべました。端
は し

から端までの長さは 

    何㎝になりましたか。                                   （２５点） 

 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

                                         答え〔        ㎝ 〕 

【例８】 横の長さが３２㎝の絵を，横の長さが３４４㎝の掲示板
け い じ ば ん

に同じ長さずつ はなして ７枚 

   はります。掲示板の端と絵，絵と絵の間はすべて等しくします。何㎝ずつはなせばよいで 

   しょうか。                                          （２５点） 

 

 

 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

                                         答え〔        ㎝ 〕 

２０㎝ ２０㎝ 

㎝ 
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３ 基
本 規則性を考えて解く問題-１ 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 ２８本の旗が，３ｍおきにたててあります。両端の旗は，何ｍはなれて たっていますか。 

                                                   （１０点） 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        ｍ 〕 

【２】 長さが４５０ｍある橋の真ん中に，１０ｍおきに電灯がたっています。橋の出入り口にもたって 

   いるとすると，電灯は全部で何本たっていますか。                   （１０点） 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        本 〕 

【３】 長さが２００ｍの公園の南側に，はしからはしまで木を植えます。木は全部で２６本あります。 

   何ｍおきに植えればよいですか。                             （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

                                       答え〔        ｍおき 〕 

【４】 ９００ｍはなれた２本の鉄塔
て っ と う

の間に，５０ｍおきに電柱がたっています。この２本の鉄塔の 

   間に，電柱は何本たっていますか。                           （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔        本 〕 

 月  日 



【５】 まわりの長さが６４０ｍの池の周りに，同じ間隔
かんか く

で４０本の木を植えます。何ｍおきに植えれば 

   よいですか。                                        （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

                                       答え〔        ｍおき 〕 

【６】 長さ３９０ｍの道路の片側に，１５ｍおきに木を植えます。片
かた

はしには植えない時，木は何本 

   いりますか。                                         （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔        本 〕 

【７】 まわりが５００ｍある池の周りに，２０ｍおきに桜の木が植えてあります。この桜の木と木の 

   間に２ｍおきにくいをうちます。                             （１０点×２） 

⑴ 桜の木は何本植えてありますか。 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        本 〕 

⑵ くいは全部で何本うってありますか。 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        本 〕 



４ 応
用 規則性を考えて解く問題-１ 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 午前９時から１１時まで，同じ間隔
かんか く

で発車する地下鉄があります。９時の電車から数えて 

  １１時の電車は２１本目です。１０時１８分の電車は何本目になりますか。       （２０点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

                                       答え〔        本目 〕 

【２】 長さが５０㎝のテープをつないで，長いテープを作ります。            （１５点×２） 

⑴ つなぎ目を２㎝ずつ重ねて１０本つなぐ時，何㎝のテープができますか。 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        ㎝ 〕 

⑵ つなぎ目を２㎝ずつ重ねて，全体の長さが８１８㎝になった時の，つないだテープの本数を 

  もとめましょう。 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                                        答え〔         本 〕 

 月  日 



【３】 縦
たて

８㎝，横６㎝のカードを，２㎝ずつはなして，縦に７枚ずつ，横に１０枚ずつならべました。 

  できた長方形の，縦，横の長さは，それぞれ何㎝ですか。               （２５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             答え〔 縦…     ㎝，横…     ㎝ 〕 

【４】 掲示板
け い じ ば ん

に，横の長さが４５㎝の絵を５枚と，３５㎝の絵を４枚，５㎝ずつ はなしてはりました。 

  両端の絵のはしからはしまでは，何㎝はなれていますか。                （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         答え〔        ㎝ 〕 

㎝ 

ｃｍ 



１ 例
題 規則性を考えて解く問題-２ 

名
前 

 
得
点 点 

【例１】 黒と白のご石が，下のように一定のきまりでならんでいます。         （１０点×２） 

       ●●○○○○○●●○○○○○●●○○○○○●●○・・・・・・・・・・ 

⑴ ５０番目は，黒ですか白ですか。 

（式） 

 

                                            答え〔       〕 

⑵ １４０番目は，黒ですか白ですか。 

（式） 

 

                                            答え〔       〕 

【例２】 数字が，あるきまりにしたがって，８０個ならんでいます。            （１５点×２） 

       ７，１，０，７，９，４，７，１，０，７，９，４，７，１，０，７，９，・・・・・・・・・ 

⑴ ７，１，０，９，４の数字は，それぞれ何個ならんでいますか。 

 

（式） 

 

 

 

           答え〔 ７…   個，１…   個，０…   個，９…   個，４…   個 〕 

⑵ ８０番目までの数を全部足すと，和（合計）はいくつになりますか。 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔          〕 

 月  日 



 
【例３】 ３０÷７の計算をします。小数第１００位の数字は何ですか。           （１０点） 

       ３０÷７＝ 

（式） 

 

 

                                            答え〔       〕 

【例４】 数字が，あるきまりにしたがってならんでいます。数字を初めから何個加えると，合計が 

    ２３０になりますか。                                    （１０点） 

        ３，６，２，２，４，３，６，２，２，４，３，６，２，２，４，３，６，２・・・・・・・・・ 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 

【例５】 下のように一定のきまりでテープに色がぬってあります。            （１５点×２） 

                                            

⑴ 左から１００㎝のところは何色ですか。 

（式） 

 

                                          答え〔       色 〕 

⑵ 左から２００㎝のところまでに，青い部分は何㎝ありますか。 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        ㎝ 〕 

２０㎝ １５㎝ 

青 緑 ピンク 青 緑 ピンク 青 緑 

２０㎝ １５㎝ ２０㎝ 



２ 例
題 規則性を考えて解く問題-２ 

名
前 

 
得
点 点 

【例１】 ８月１日が月曜日の時，８月３１日は何曜日ですか。               （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

                                         答え〔      曜日 〕 

【例２】 ２０１６年の７月１８日は月曜日です。８月１１日は何曜日ですか。        （１５点） 

                                        （７月は３１日まであります） 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔      曜日 〕 

【例３】 ２０１６年の１月１日は金曜日です。１０月１０日は何曜日ですか。        （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

                                         答え〔      曜日 〕 

 月  日 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ １４ １５ １６ ・・・・・ ３０ ３１ 
月 火 水 木 金 土 日 月 火 水 木 金 土 日 月 火 ・・・・・・  ？ 

 

１月 ３１日 ７月 ３１日 

２月 ２８日／２９日 ８月 ３１日 

３月 ３１日 ９月 ３０日 

４月 ３０日 １０月 ３１日 

５月 ３１日 １１月 ３０日 

６月 ３０日 １２月 ３１日 

 

（２０１６年はうるう年です） 



【例４】 ご石を正方形の形にぎっしりと並
な ら

べたところ，一番外側の１まわりの数が２４個になりました。 

⑴ ご石は１辺に何個並んでいますか。             （１０点） 

（式） 

 

 

                          答え〔        個 〕 

⑵ 並べたご石は全部で何個でしたか。              （１０点） 

（式） 

 

                                         答え〔        個 〕 

【例５】 ご石を正方形の形にしきつめたところ，１６個余ったので，たて，横を１列ずつ増やそうと 

   したら，今度は３個たりませんでした。ご石は全部で何個ありますか。         （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 

【例６】 ご石を，外側１列の正方形の形にならべると，１まわりの数が２８個になりました。この 

    正方形のまわりに，２まわりご石を並べようと思います。ご石は，あと何個必要ですか。 

                                                   （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 

・・・・・・
・ 

１まわりが２４個 

・・・・・・
・ 

・
・
・
・
・
・

・
 

・
・
・
・
・
・

・
 

・・・・・・
・ 

あまりが１６個 

・
・・

 

×
×
×

 



３ 基
本 規則性を考えて解く問題-２ 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 黒と白のご石が，下のように一定のきまりでならんでいます。９９番目は，黒ですか白ですか。 

                                                   （１０点） 

       ●○●○○●○●○○●○●○○●○●○○●○・・・・・・・・・・ 

（式） 

 

                                            答え〔       〕 

【２】 アルファベットが，あるきまりにしたがってならんでいます。左から２０１６番目は何ですか。 

                                                   （１０点） 

       ＪＡＰＡＮＩＰＰＯＮＪＡＰＡＮＩＰＰＯＮＪＡＰＡＮ・・・・・・・・・・ 

（式） 

 

                                            答え〔       〕 

【３】 記号が，あるきまりにしたがって，１００個ならんでいます。◎，▲，●，◇，★の記号は， 

   それぞれ何個ならんでいますか。                             （１５点） 

       ◎▲●◇★●◎◎▲●◇★●◎◎▲●◇★●◎◎▲●◇・・・・・・・・・ 

 

（式） 

 

 

        答え〔 ◎…   個，▲…   個，●…   個，◇…   個，★…   個 〕 

【４】 数字が，あるきまりにしたがって，８８個ならんでいます。８８番目までの数を全部足すと， 

   和（合計）はいくつになりますか。                             （１５点） 

        ２，４，６，９，１，１，２，４，６，９，１，１，２，４，６，９，１，・・・・・・・・・ 

 

（式） 

 

 

                                         答え〔          〕 

 月  日 



【５】 ４÷７の計算をします。小数第３００位の数字は何ですか。             （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

                                            答え〔       〕 

【６】 ２０１６年の１０月１０日は月曜日です。１２月３１日は何曜日ですか。        （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔      曜日 〕 

【７】 ご石を正方形の形にぎっしりと並
な ら

べたところ，一番外側の１まわりの数が４０個になりました。 

⑴ ご石は１辺に何個並んでいますか。                            （１０点） 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 

⑵ 並べたご石は全部で何個でしたか。                           （１０点） 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 



４ 応
用 規則性を考えて解く問題-２ 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 数字が，あるきまりにしたがってならんでいます。数字を初めから何個加えると，合計が 

    １６０になりますか。                                    （２０点） 

     １，２，３，４，５，４，３，２，１，１，２，３，４，５，４，３，２，１，１，２，３，４，５，４，・・・・・・ 

 

（式） 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 

【２】 下のように，正方形が一定のきまりでならんでいます。左から１９５㎝のところは，１辺が 

   何㎝の正方形ですか。                                  （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

                                   答え〔 １辺が   ㎝の正方形 〕 

【３】 ２０１６年の１月１日は金曜日です。２０１７年の１月１日は何曜日ですか。     （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

                                         答え〔      曜日 〕 

 月  日 

１３㎝ １３㎝ 



【４】 ご石を正方形の形にしきつめたところ，３９個余ったので，たて，横を２列ずつ増やそうと 

   したら，今度は１３個たりませんでした。ご石は全部で何個ありますか。        （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 

【５】 ご石を，外側１列の正方形の形にならべると，１まわりの数が２０個になりました。この 

  正方形のまわりに，２まわりご石を並べようと思います。ご石は，あと何個必要ですか。 

                                                   （１５点） 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 

【６】 ボールをぎっしりとならべて下の図のような正六角形を作っていきます。１辺に８個のボール 

  が並ぶ正六角形には，全部で何個のボールが並んでいますか。           （２０点） 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

                                         答え〔        個 〕 

２個 

３個 



１ 例
題 線分図を使って解く問題-１ 

名
前 

 
得
点 点 

【例１】 ８０枚の色紙を，姉と弟の２人で分けました。姉は弟よりも１０枚多くもらいました。 

    姉，弟はそれぞれ何枚もらいましたか。                         （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                             答え〔 姉…     枚，弟…     枚 〕 

【例２】 男子と女子が，合わせて６４人います。また，男子は女子よりも１６人少ないそうです。 

    女子は何人いますか。                                 （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                                       答え〔          人 〕 

【例３】 Ａ，Ｂ，Ｃの３つの数があります。３つの数の和（合計）は２７１で，ＡはＢより３７大きく，Ｃは 

    Ｂより４５大きいそうです。Ａ，Ｂ，Ｃはそれぞれいくつですか。              （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

                       答え〔 Ａ…      ，Ｂ…      ，Ｃ…      〕 

 月  日 

８０枚 １０枚 
弟 

姉 

６４人 １６人 

女子 

男子 

２７１ Ｂ 

Ａ 

Ｃ 

３７ 

４５ 



【例４】 りんごとみかんを５個ずつ買うと１１００円でした。また，りんご１個の値段は，みかん１個の 

    値段より１４０円高かったそうです。りんご１個，みかん１個は，それぞれ何円でしたか。 

                                                   （２５点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       答え〔 りんご…      円，みかん…      円 〕 

【例５】 きのう，兄と弟の貯金の合計は２４００円でした。今日，兄は４５０円，弟は１８０円使った 

    ので，残りのお金は，兄の方が４７０円多くなりました。きのう，兄と弟の貯金は，それぞれ 

    何円でしたか。                                      （２５点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         答え〔 兄…       円，弟…       円 〕 
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２ 基
本 線分図を使って解く問題-１ 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 ＨＢとＢの鉛筆が合わせて１５６本あります。ＨＢはＢより４８本多くあります。ＨＢとＢの鉛筆は 

   それぞれ何本ありますか。                                 （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                            答え〔 ＨＢ…      本，Ｂ…      本 〕 

【２】 １５０枚の色紙を，姉と妹の２人で分けます。妹がもらった色紙の枚数は，姉がもらった 

   色紙の枚数よりも３６枚少なかったそうです。姉は何枚もらいましたか。       （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                                       答え〔          枚 〕 

【３】 長さが１８２㎝の竹を，２つに切り分けました。すると，切り分けた２本の長さのちがいが，６㎝ 

   になりました。何㎝と何㎝に切り分けました                        （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                 答え〔       ㎝と      ㎝ 〕 

 月  日 



【４】 たかし君は，筆箱とシャープペンシルを買って２千円出し，２７２円のおつりを受け取りました。 

   また，筆箱はシャープペンシルより８６４円高かったそうです。筆箱は何円でしたか。 （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                       答え〔          円 〕 

【５】 Ａ，Ｂ，Ｃの３つの数があります。３つの数の和は８８で，ＡはＢより１１大きく，ＣはＢより２０大きい 

   そうです。Ａ，Ｂ，Ｃはそれぞれいくつですか。                       （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

                      答え〔 Ａ…     ，Ｂ…      ，Ｃ…      〕 

【６】 父は母より３才年上で，母は私よりも２８才年上です。また，３人の年齢の和は９８才です。 

   父，母，私は，それぞれ何才ですか。                          （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

                   答え〔 父…     才，母…     才，私…     才 〕 



３ 応
用 線分図を使って解く問題-１ 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 鉛筆
えんぴつ

４本と消しゴムを４個買うと８６４円でした。また，鉛筆１本の値段は，消しゴム１個の 

   値段より４４円安かったそうです。鉛筆１本，消しゴム１個は，それぞれ何円でしたか。 

                                                   （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       答え〔 鉛筆…      円，消しゴム…      円 〕 

【２】 周
まわ

りの長さが８０㎝の長方形があります。この長方形の縦
たて

の長さは，横の長さよりも８㎝短い 

   そうです。この長方形の縦の長さ，横の長さはそれぞれ何㎝ですか。        （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           答え〔 縦…      ㎝，横…      ㎝ 〕 

 月  日 



【３】 ある小学校の生徒は，全部で５４７人います。きょうは，男子が３１人，女子が２４人休んだ 

   ので，きょうは男子が女子よりも６人多くなりました。この小学校の生徒の数は，男子，女子 

   それぞれ何人ですか。                                  （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      答え〔 男子…       人，女子…       人 〕 

【４】 兄と姉の貯金の合計は１３４００円です。もし，兄が９５０円使い，姉が１８００円もらえば， 

   ２人の貯金の金額が同じになるそうです。今，兄と姉の貯金は，それぞれ何円ですか。 

                                                  （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     答え〔 兄…         円，姉…         円 〕 



１ 例
題 線分図を使って解く問題-２ 

名
前 

 
得
点 点 

【例１】 ６０本の鉛筆を，姉と妹の２人で分けました。このとき，姉は妹のちょうど３倍もらいました。 

    姉，妹はそれぞれ何本もらいましたか。                         （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                             答え〔 姉…     本，弟…     本 〕 

【例２】 ５年生と６年生が合わせて８６人います。また，５年生は６年生の４倍よりも６人多くいます。 

    ５年生，６年生は，それぞれ何人いますか。                      （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                         答え〔 ５年生…     人，６年生…     人 〕 

【例３】 おじいさんとあきら君の年齢
れい

を合わせると８１才になります。また，おじいさんの年齢は， 

    あきら君の年齢の５倍より３才少ないそうです。おじいさんは何才ですか。     （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

                                       答え〔          才 〕 

 月  日 

８１才 
おじいさん 

姉 

妹 
６０本 

８６人 
６年生 

５年生 



【例４】 りんごとみかんを買います。りんご１個の値段は，みかん１個の値段の３倍よりも３０円 

    高く，また，りんご１個の値段は，みかん１個の値段より１３０円高いそうです。りんご１個， 

    みかん１個は，それぞれ何円でしたか。                        （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                       答え〔 りんご…      円，みかん…      円 〕 

【例５】 大，小２つの整数があります。大，小２つの整数の和は２０７で，大÷小＝３余り１５に 

   なります。大，小２つの整数は，それぞれいくつですか。                （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                              答え〔 大…      ，小…       〕 

【例６】 赤，青，白のボールが合わせて１１２個あります。赤は青の２倍，白は赤の２倍あります。 

    赤，青，白のボールはそれぞれ何個ありますか。                   （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

                   答え〔 赤…     個，青…     個，白…     個 〕 

１３０円 みかん 

りんご 

小 

大 
（図） 

青 

赤 

白 

（図） 



２ 基
本 線分図を使って解く問題-２ 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 母と弟の年齢
れい

を合わせると４５才で，母の年齢は弟の年齢のちょうど４倍です。母は，何才 

   ですか。                                           （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                                       答え〔          才 〕 

【２】 私と妹が持っているお金を合わせると，２７８０円になります。また，私は，妹の５倍よりも 

   ２００円多く持っています。２人はそれぞれ何円持っていますか。           （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                     答え〔 私…         円，妹…         円 〕 

【３】 コンパスと分度器を１個ずつ買うと４１０円でした。また，コンパスは分度器の４倍よりも， 

   ２０円安かったそうです。コンパス，分度器は，それぞれ１個何円でしたか。    （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                   答え〔 コンパス…       円，分度器…       円 〕 

 月  日 



【４】 Ａ，Ｂ，２つの数があります。ＡからＢを引くと７８４で，ＡをＢで割ると，商が８になります。Ａ，Ｂ 

   ２つの数は，それぞれいくつですか。                           （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                              答え〔 Ａ…       ，Ｂ…        〕 

【５】 Ａ，Ｂ，２つの整数があります。ＡとＢの和は４３７で，ＡをＢで割ると，商が７で余りが２９になり 

   ます。Ａ，Ｂ，２つの整数は，それぞれいくつですか。                  （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                答え〔 Ａ…      ，Ｂ…       〕 

【６】 １２０個の栗
く り

を，兄，私，弟の３人で分けました。兄は弟の４倍，私は弟の３倍もらいました。 

   ３人は，それぞれ何個もらいましたか。                          （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

                   答え〔 兄…     個，私…     個，弟…     個 〕 



３ 応
用 線分図を使って解く問題-２ 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 兄と弟が持っているカードの数の合計は，１５５枚です。もし，兄が弟に６枚あげると，兄が 

   持っているカードの枚数は，弟が持っているカードの枚数のちょうど４倍になるそうです。 

   ２人は，それぞれカードを何枚持っていますか。                     （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

                           答え〔 兄…      枚，弟…      枚 〕 

【２】 まわりの長さが９６㎝の長方形があります。この長方形の横の長さは，縦
たて

の長さの２倍よりも 

   ６㎝長いそうです。この長方形の面積は，何㎝２ですか。        （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                      答え〔          ㎝２ 〕 

 月  日 



【３】 Ａ，Ｂ，Ｃの３つの数があります。３つの数の和は５４６で，ＢはＡの２倍，ＣはＢの２倍よりも 

   ７大きいそうです。Ａ，Ｂ，Ｃはそれぞれいくつですか。                  （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                        答え〔 Ａ…     ，Ｂ…      ，Ｃ…      〕 

【４】 ぼくと弟の貯金の合計は２５６００円です。もし，ぼくが２５００円使い，弟が７００円貯金すると 

  ぼくの貯金が弟の貯金の，ちょうど６倍になるそうです。２人の貯金は，それぞれ何円ですか。 

                                                   （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     答え〔 ぼく…         円，弟…         円 〕 



１ 例
題 そろえて解く問題 

名
前 

 
得
点 点 

【例１】 ある店で，りんご１個とみかん１個を買うと２２０円でした。また，りんご１個とみかん２個を 

    買うと２７０円でした。りんご１個，みかん１個は，それぞれ何円でしたか。      （１５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                         答え〔 りんご…     円，みかん…     円 〕 

【例２】 消しゴム１個と鉛筆
えんぴつ

５本を買うと５２０円です。また，消しゴム１個と鉛筆２本を買うと２８０円 

    です。消しゴム１個，鉛筆１本は，それぞれ何円ですか。              （１５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                         答え〔 消しゴム…     円，鉛筆…     円 〕 

【例３】 ある動物園の入場料は，大人（一般）３人と，中学生４人で２６００円でした。また，大人 

    １人と，中学生４人で１４００円でした。大人１人，中学生１人の入場料は，それぞれ何円 

    でしたか。                                         （１５点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

                         答え〔 大人…     円，中学生…     円 〕 

 月  日 

   ＋     ＝２２０円 
「りんご」の画像検索結果

「みかん」の画像検索結果

   ＋     ＝２７０円 
「りんご」の画像検索結果

「みかん」の画像検索結果 「みかん」の画像検索結果

２２０円 

２７０円 

   ＋          ＝５２０円 

「消しゴム」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果

   ＋          ＝２８０円 

「消しゴム」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果

５２０円 

２８０円 

「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果「鉛筆」の画像検索結果

「鉛筆」の画像検索結果 「鉛筆」の画像検索結果

      ＋        ＝２６００円 ○大  

 
○大  ○大  ○中  

 
○中  

 
○中  

 
○中  

 
      ＋        ＝１４００円 ○大  

 

○中  

 
○中  

 
○中  

 
○中  

 

２６００円 

１４００円 
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【例４】 鉛筆
えんぴつ

３本とペン１本は，同じ値段
ね だ ん

です。この鉛筆を４本とペン１本を買うと４２０円でした。 

    鉛筆１本，ペン１本は，それぞれ何円でしたか。                   （１５点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

                           答え〔 鉛筆…     円，ペン…     円 〕 

【例５】 トマト１個ときゅうり２本は，同じ値段
ね だ ん

です。トマトを２個ときゅうり３本を買うと４９０円でした。 

    トマト１個，きゅうり１本は，それぞれ何円でしたか。                   （２０点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

                          答え〔 トマト…     円，きゅうり…     円 〕 

【例６】 ある店で，りんご２個とみかん３個を買うと３７０円でした。また，りんご１個とみかん４個を 

    買うと２６０円でした。りんご１個，みかん１個は，それぞれ何円でしたか。      （２０点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

                         答え〔 りんご…     円，みかん…     円 〕 

    ＋   ＝３７０円 ○り ２ 

 
○み ３ 

 
    ＋   ＝２６０円 ○り １ 

 
○み ４ 

 

    ＋   ＝３７０円 ○り ２ 

 
○み ３ 

 
    ＋   ＝５２０円 ○り ２ 

 
○み ８ 

 

            ＝ ○え  

 
○え  

 
○え  

 
○ぺ  

 
         ＋ ＝ ４２０円 ○ぺ  

 

○え  

 
○え  

 
○え  

 
○え  

 

         ＋ ＝ ４２０円 ○ぺ  

 

○え  

 
○え  

 
○え  

 
○え  

 

○え  

 
○え  

 
○え  

 

          ＝ ○ト     

 
○き  

 
○き  

 
 ＋      ＝ ４９０円 ○き  

 

○ト  

 

○ト  

 
○き  

 

○き  

 

 ＋      ＝ ４９０円 ○き  

 

○ト  

 

○ト  

 
○き  

 

○き  

 

○き  

 
○き  

 

○き  

 
○き  

 



２ 基
本 そろえて解く問題 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 鉛筆
えんぴつ

４本とノート１冊
さつ

の値段
ね だ ん

は４４０円で，同じ鉛筆３本とノート１冊で３７０円です。この鉛筆 

   １本，ノート１冊は，それぞれ何円ですか。                        （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                          答え〔 鉛筆…     円，ノート…     円 〕 

【２】 遊園地の入場券１枚
まい

と，乗り物券６枚を買うと１４００円です。また，入場券１枚と乗り物券 

   ２枚を買うと１０００円になるそうです。乗り物券１枚の値段は何円ですか。      （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                       答え〔          円 〕 

【３】 靴下
く つ し た

３足とハンカチ５枚を買うと２０７０円でした。また，靴下３足とハンカチ２枚を買うと， 

   １４４０円でした。靴下１足，ハンカチ１枚の値段は，それぞれ何円でしたか。    （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                        答え〔 靴下…     円，ハンカチ…     円 〕 

 月  日 



【４】 Ａ，Ｂ，２種類のおもりがあります。Ａ５個とＢ１個は同じ重さです。また，Ａ３個とＢ１個の重さは 

   １６０ℊです。Ａ１個，Ｂ１個は，それぞれ何ℊでしたか。                  （１５点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                                答え〔 Ａ…     ℊ，Ｂ…     ℊ 〕 

【５】 りんご１個とみかん３個は，同じ値段
ね だ ん

です。りんごを２個とみかん４個を買うと５００円でした。 

    りんご１個，みかん１個は，それぞれ何円でしたか。                  （２０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

                         答え〔 りんご…     円，みかん…     円 〕 

【６】 消しゴム３個は，ペン２本と同じ重さです。また，消しゴム３個とペン５本の重さは，１２６ℊ 

   です。消しゴム１個，ペン１本は，それぞれ何ℊでしたか。                （２０点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

                           答え〔 消しゴム…     ℊ，ペン…     ℊ 〕 



３ 応
用 そろえて解く問題 

名
前 

 
得
点 点 

【１】 ある店で，もも２個とかき５個を買うと１２７０円でした。また，もも１個とかき３個を買うと７１０円 

   でした。もも１個，かき１個は，それぞれ何円でしたか。                 （２５点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                            答え〔 もも…     円，かき…     円 〕 

【２】 ある博物館の入場料は，大人２人と小人３人で１３００円です。また，大人３人と小人４人 

   では１８５０円でした。大人１人，小人１人は，それぞれ何円でしたか。        （２５点） 

 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          答え〔 大人…     円，小人…     円 〕 

 月  日 

    ＋   ＝１２７０円 ○も ２ 

 
○か ５ 

 
    ＋   ＝ ７１０円 ○も １ 

 
○か ３ 

 

    ＋   ＝１２７０円 ○も ２ 

 
○か ５ 

 
    ＋   ＝    円 ○も  

 
○か  

 

    ＋   ＝１３００円 

    ＋   ＝１８５０円 

    ＋   ＝     円 

    ＋   ＝     円 

○大 ２ 

 
○小 ３ 

 
○大 ３ 

 

○小 ４ 

 

○大  

 
○小  

 
○大  

 
○小  

 



【３】 ケーキとプリンを買いに行きました。同じ値段のケーキ４個と，プリン５個を買うと２６２０円 

   でした。また，ケーキ１個は，プリン３個よりも６０円高かったそうです。ケーキ１個，プリン１個 

   の値段は，それぞれ何円でしたか。                           （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         答え〔 ケーキ…     円，プリン…     円 〕 

【４】 算数，国語，理科の３教科のテストがありました。算数と理科の得点の合計は１８０点， 

   国語と理科の得点の合計は１６７点，算数と国語の得点の合計は１６１点でした。 

   算数，国語，理科の得点は，それぞれ何点でしたか。                （２５点） 

 

 

 

（式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              答え〔 算数…     点，国語…     点，理科…     点 〕 


